

ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ДЕРЖАВИ І ПРАВА, МІЖНАРОДНЕ ПРАВО

DOI: 10.18372/2307-9061.55.14772

УДК 341(045)

Айнуре Алиева,
доктор философии по медицинским наукам

Фатима Гусейнова,
доктор философии по праву, доцент

Этибар Алиев,
доктор юридических наук, профессор

ПАНДЕМИЯ «COVID-19» В АЗЕРБАЙДЖАНЕ: МЕДИЦИНСКИЕ И ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

Бакинский государственный университет
ул. Халилова, 23, AZ-1148, Баку, Азербайджан

E-mails: draynura@hotmail.com, lawer_afatima@rambler.ru, a-etibar@rambler.ru

Цель статьи: рассмотреть медицинские и правовые аспекты пандемии COVID-19 в Азербайджане. Отмечается, что под смысловым значением термина «пандемия» понимается распространение на большую территорию, регион, страну и т.д. инфекционной болезни - эпидемия. **Методы:** исследование осуществлено с использованием общепринятых методов научного познания, таких как: аналитического, сравнительно-правового, семантически-познавательного, системного, статистического и других. **Результаты:** в стране против этого инфекционного заболевания на уровне Президента Азербайджана и Правительства Азербайджанской Республики осуществляется строгий контроль и принимаются серьезные и эффективные меры. На территории Республики объявлен специальный карантинный режим, усиlena юридическая ответственность физических и юридических лиц. **Обсуждение:** основные меры борьбы с пандемией коронавируса, уменьшение ее негативных последствий.

Ключевые слова: COVID-19; эпидемия; коронавирусная инфекция; пандемия; медицинская безопасность; здравоохранение; правила гигиены; карантинный режим; юридическая ответственность.

Постановка проблемы и ее актуальность.

В мире существует опасный кошмар – призрак коронавирусной инфекции «COVID-19». Этот тип инфекции распространился практически на все страны планеты без границ. Уровень распространения заболевания является глобальным, очень серьезным и уже принял форму пандемии [10.2].

Как показано в терминологических словарях, термин «пандемия» относится к эпидемии инфекционных заболеваний, которая охватывает большую территорию, регион, страну и т. д. [4, с. 355].

В настоящее время мир страдает от коронавирусной болезни: плачевная и трагическая ситуация, многочисленные жертвы, угрозы здоровью, ухудшение медицинской безопасности, закрытие границ стран, отменены массовые научные, культурные, спортивные, игровые, художественные и другие мероприятия. Это откладывается, экономические отношения ограничены, реальный сектор туризма рухнул, образовательные учреждения были приостановлены, формасептическая индустрия находится в опасности, мировая экономика находится в кризисе, а ущерб

превысил сотни миллиардов долларов и т.д. [10.5]. Негативные последствия названной инфекции неизбежны.

Вирус обнаружен в 210 странах мира. Согласно статистическим данным, общее число коронавирусных инфекций на Земле на 30.04.2020 года таково [10,6]: 3.232.532 человек инфицировано (1); 228.513 человек – мертвых (2); 1.008.029 человека – выздоровевшие (3); 1.995.990 человек – активных вирусоносителей (4).

Мы представляем аналогичные данные по странам с самой высокой распространностью пандемии инфекционных заболеваний «COVID-19» в мире:

США – 1.064.572 (1), 61.669 (2), 147.411 (3), 855.492 (4);

Испания – 236.899 (1), 24.275 (2), 132.929 (3), 79.695 (4);

Италия – 203.591 (1), 27.682 (2), 71.252 (3), 104.657 (4);

Франция – 166.420 (1), 24.087 (2), 48.228 (3), 94.105 (4) и так далее.

В нашей стране и соседних государствах показатели картины коронавирусной инфекции следующие:

Азербайджан – 1.767 (1), 23 (2), 1.267 (3), 476 (4);

Украина – 10.046 (1), 261 (2), 1.238 (3), 8.907 (4);

Россия – 106.498 (1), 1.073 (2), 11.619 (3), 93.806 (4);

Казахстан – 3.273 (1), 25 (2), 819 (3), 2.429 (4);

Иран – 93.657 (1), 5.957 (2), 73.791 (3), 13.909 (4);

Турция – 117.589 (1), 3.081 (2), 44.040 (3), 70.468 (4);

Грузия – 539 (1), 6 (2), 178 (3), 355 (4).

Как видно, динамическая амплитуда заражения в результате профилактических и превентивных мероприятий против коронавирусной болезни в Азербайджане очень мала, и эти предварительные результаты являются многообещающими. Таким образом, если сравнить эти мировые статистические данные с процентным соотношением в математическом контексте, то получится, что

количество смертей от коронавирусной инфекции в Италии – 13,6%, Франции – 14,5%, Испании – 10,2%, США – 5,8%, а в Азербайджане – 1,3%. Это означает, что меры, принятые для борьбы с пандемией COVID-19 в стране, являются удовлетворительными, и по мере усиления этих мер число выздоравливающих людей будет увеличиваться, уменьшая количество смертей от инфекции.

Изложение основного материала.

Рассмотрим медицинские аспекты пандемии коронавируса. Распространяются различные информации о событии с коронавирусом, который беспокоит весь мир. Сложность ситуации связана с отсутствием вакцины против коронавируса COVID-19, который в настоящее время считается опасным пламенем во всем мире. Однако усилия ученых по созданию вакцины, конечно же, продолжаются.

Следует отметить, что коронавирусы проявили себя как эпидемия в 2003 году в форме тяжелого острого респираторного синдрома (SARS - Severe Acute Respiratory Syndrome), а в 2012 году - в форме другого типа в ближневосточном респираторном синдроме (MERS - Middle East Respiratory Syndrome). Известно, что семейство коронавирусов вызывает атипичную пневмонию (SARS), правда, вирус более заразен, чем H1N1 (птичий грипп). Хотя шансы на здоровье человека, инфицированного коронавирусом, невелики, инфицированный пациент не умирает во всех случаях, но выздоравливает.

Согласно биологической и медицинской литературе, заболевание, вызванное новым коронавирусом, можно разделить на 4 этапа: первый этап длится от 7 до 10 дней и называется «вирусемия». Сначала он больше напоминает насморк; на втором этапе ситуация резко меняется с 9 до 14 дней, потому что в это время начинается процесс повреждения эпителиальных клеток организма. Колонизация микроорганизмов и бактерий происходит в анатомическом пространстве дыхательных путей, что приводит больного к гибели; на третьей стадии, если болезнь не контролируется, у зараженного человека начинается острый респираторный дистресс-

синдром или некардиогенный отек легких. Здесь человек больше не может жить без искусственного дыхания; четвертая стадия заболевания – это период иммуносупрессии. Это означает, что врожденный и приобретенный иммунитет человека нарушен. В то же время к болезни добавляются агрессивные патогены, такие как палочки и грибки «*Pseudomonas aeruginosa*» [10.2].

Известно, что люди, инфицированные коронавирусом, чаще всего страдают от ослабления иммунитета из-за хронических заболеваний (диабет, высокое кровяное давление, сердечная недостаточность и т.д.), пожилых людей и детей. Поэтому люди этой возрастной группы должны быть более осторожными, чтобы защищаться от вируса и преодолевать его, укреплять иммунную систему и строго соблюдать правила санитарно-эпидемиологического поведения.

Для укрепления иммунитета необходимо правильно питаться, дышать много свежего воздуха, избегать стрессов. При этом важно есть фрукты и овощи, повышающие уровень витамина «С» в организме: например, апельсины, мандарины, лимоны, лук, имбирь, иннаб, пчелиное молоко, пчелиный яд, прополис и др.

Коронавирусная инфекция в основном вызывает пневмонию в организме человека, которая, как и многие новые виды (штаммы) вируса, не реагирует на лечение антибиотиками. Клиническими признаками и симптомами коронавирусной болезни во всем мире являются в основном температура – лихорадка. Во время медицинских обследований у некоторых пациентов рентгенограмма грудной клетки показывает инфильтрацию как легких, так и дыхательной недостаточности [10.5]. Этот вирус относится к большой группе вирусов, которые распространяются среди фауны.

Инфекционные болезни (туберкулез, грипп, оспа, брюшной тиф, лептоспироз, чума, туляремия, свиной грипп, вирус Эбола, вирус Зика и т.д.) и различные заболевания, известные человечеству с древних времен, такие как вред здоровью или человеческий комфорт. Существует заболевание, называемое «синдром

сухого глаза» [9, с. 15], и они постоянно обследуются, диагностируются, лечатся, предупреждаются и реабилитируются.

Среди людей, как и другие вирусы, коронавирусные инфекции различны и в основном они включают в себе следующие виды распространения: инфекция через капли – когда пациент кашляет или чихает, микробы распространяются через мокроту, воздух и слюну и попадают в дыхательные пути окружающих людей; инфекция через контакт – заражение здоровых людей, когда больной человек использует бытовые и другие предметы, пожимает руку другим людям, целует; инфекция через пыль – вирусные молекулы распространяются в окружающую среду через мокроту и слюну пациента, высыхают и попадают в верхние дыхательные пути людей, которые вдыхают воздух, смешанный с пылью; инфекция через продукты питания – поступление молекул вируса в организм человека через еду и продукты питания [8, с. 136-137].

11 февраля 2020 года вспышка пневмонии неизвестного вирусного происхождения, обнаруженная в середине декабря 2019 года в г. Ухане центральной провинции Хубэй Китайской Народной Республики, была переименована в COVID-2019. Новая коронавирусная инфекция «COVID-19» (иногда называемая «2019-nCoV») продолжает диверсифицироваться во всем мире, ее масштабы и география значительно расширились, и она широко распространилась во всех странах. Конечно, вирусы коронавирусной болезни пересекли и границы Азербайджана [10.3; 10.4].

Что касается правовых аспектов борьбы с пандемией «COVID-19», то можно отметить, что в соответствии с нормой (статья 39), установленной в Конституции Азербайджанской Республики (далее – Конституция), каждый имеет право жить в здоровой окружающей среде [1, с. 12]. Как указано на страницах юридической литературы, рассматриваемое право принадлежит к праву нового поколения и стало актуальным в связи с серьезными экологическими проблемами (повышение медицинской безопасности, предотвращение

эпидемий, обеспечение экологической безопасности, защита здоровой окружающей среды и т.д.) [6, с. 128-129].

Действуя в качестве основной правовой основы для охраны здоровья граждан Азербайджанской Республики, статья 41 Конституции [1, с. 12-13] гарантирует право каждого человека на охрану здоровья и медицинскую помощь. Эта норма сама по себе служит основной правовой базой для принятия необходимых мер по развитию инфраструктуры здравоохранения, обеспечению санитарно-эпидемиологического здоровья, медицинской безопасности, а также созданию возможностей для различных видов медицинского страхования независимо от организационно-правовой и имущественной формы [7, с. 181].

Конституция, которая провозглашает право на здоровье как вектор и структурный элемент медицинского права, определяет его как право каждого человека, независимо от гражданства, и охватывает следующие аспекты: право на охрану здоровья входит в состав социально-экономических прав; этот субъективный потенциал охватывает важную область человеческой жизни; можно разрешить рекомендуемые формы основных положений в отношении данного составного юридического элемента; реализация права на охрану здоровья больше зависит от состояния экономики и материальных ресурсов [7, с. 181-182].

Важно отметить, что сформирована соответствующая нормативно-правовая база для охраны здоровья населения и ее правовое обеспечение [5]. В этом контексте законы Азербайджанской Республики «Об охране здоровья населения», «О санитарно-эпидемиологической безопасности», «Об иммунопрофилактике инфекционных заболеваний», «О борьбе с болезнями, вызванными вирусом иммунодефицита человека», «О борьбе с туберкулезом в Азербайджанской Республике» и др. нормативно-правовые акты выступают неотъемлемой частью санитарного законодательства [8, с. 127].

Однако распространение коронавируса в нашей стране, предотвращение его угрозы, своевременное и безотлагательное осуществле-

ние строгих профилактических и неотложных мер всегда находятся в центре внимания Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева, здоровье населения является основным направлением его деятельности. На основании указания Президента с этой целью 28 января 2020 года под председательством Премьер-министра был создан Оперативный штаб (далее – Оперативный штаб) при Кабинете Министров [10.3]. Распоряжением Кабинета министров от 30.01.2020 г. был утвержден «План действий по предотвращению распространения новой коронавирусной болезни в Азербайджанской Республике» [10.2; 10.3] и запланированные меры медицинской безопасности эффективно реализуются.

Таким образом, контроль санитарно-эпидемиологической обстановки на всех рабочих местах, а также в учебных заведениях, дезинфекция вируса является важной задачей. Проведение тренингов по повышению осведомленности специалистами центров гигиены и эпидемиологии стало систематическим. Региональные отделения Агентства по безопасности пищевых продуктов Азербайджана (АБПА) работают в усиленном режиме, приводя в состояние особой готовности, принимаются необходимые и срочные меры для предотвращения распространения вируса. Лаборатории, действующие при Центре аналитической экспертизы Института безопасности пищевых продуктов Азербайджана, проводят инспекции и мониторинги по импорту и экспорту, а также по показателям безопасности и качества пищевых продуктов, производимых в стране, обеспечивая ветеринарную и фитосанитарную безопасность.

В целом, Ветеринарная лаборатория Института безопасности пищевых продуктов обеспечена всем необходимым оборудованием, инструментами и профессиональным персоналом для поддержания эпидемиологической и эпизоотической стабильности в стране. Следует отметить, что аналогичные меры принимаются другими центральными органами исполнительной власти (Министерство здравоохранения, Министерство внутренних дел, Министерство экономики, Министерство труда и социальной

защиты населения, Министерство образования, Министерство транспорта, связи и высоких технологий, Министерство по чрезвычайным ситуациям, Министерство юстиции, Министерство сельского хозяйства, Государственная пограничная служба, Государственный таможенный комитет и др.

Затем Кабинет Министров принял Постановление № 120 от 30.03.2020 г. «О дополнительных мерах по предотвращению распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Азербайджанской Республики» [10.3]. Согласно этому решению, деятельность в других областях, за исключением областей работы и услуг, необходимых для жизни и деятельности людей, была приостановлена с 00:00 31 марта 2020 года до 00:00 20 апреля 2020 года.

Ситуация с коронавирусной угрозой в Азербайджане полностью и строго контролируется, санитарные кордоны охраняются на пограничных контрольно-пропускных пунктах, в том числе в аэропортах, проводятся широкомасштабные дезинфекционные мероприятия, и Глава государства уделяет особое внимание этой работе, принимает осознанные меры по защите граждан от коронавируса. Таким образом, защита здоровья граждан является неотъемлемой частью государственной политики.

Реформы, связанные с развитием сектора здравоохранения в нашей стране, являются одним из основных направлений социальной политики государства. Целенаправленная политика президента Ильхама Алиева и определенные им превентивные меры привели к значительному улучшению количественных и качественных показателей в этой области. Президент принимает срочные и беспрецедентные меры для эффективной и действенной борьбы с пандемией коронавируса, уменьшения ее возможных осложнений и серьезных последствий, а также для проведения неотложных работ по изоляции, снижения вредного воздействия коронавируса на нашу экономику. Так, в г. Баку и других регионах создаются новые больницы и поликлиники, модернизируются медицинские учреждения и

центры здоровья, предоставляется инновационное медицинское оборудование.

Следует отметить, что в Сумгaitском химическом промышленном парке создано предприятие по производству медицинских масок; а также началось производство дезинфицирующих средств. Реализация таких мер, как выдача компенсации физическим и юридическим лицам, предпринимателям, социальная помощь, скидки на налоги, банковские кредиты и коммунальные платежи, распределение субсидий и т.д. заслуживает высокой оценки. Все они считаются мерами, вытекающими из правовой природы государства, и являются неотъемлемой частью Президентской политики гуманизма; кстати, недавнее помилование 176 заключенных старше 65 лет – яркий тому пример.

Глобальное распространение пандемии COVID-19 также находится в центре внимания международных универсальных организаций. Организация Объединенных Наций (ОНН) выразила обеспокоенность по поводу распространения коронавируса и 3 марта 2020 года выделила 15 миллионов долларов США из Фонда чрезвычайной помощи. Эти средства предоставляются Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) и ЮНИСЕФ, которые работают в области здравоохранения, с целью проведения борьбы с опасными заболеваниями, контроля распространения вируса, расследования случаев заражения и финансирования национальных лабораторий [10.2].

В заявлении ВОЗ о способах предотвращения распространения коронавирусной болезни говорится, что каждый может защитить свое здоровье и здоровье других, следуя этим рекомендациям:

1) регулярное протирание или мытье рук спиртосодержащим продуктом является одним из основных правил. Спиртосодержащие продукты или мыло убивают бактерии и вирусы на поверхности рук;

2) держитесь на расстоянии не менее одного метра от людей, которые кашляют или чихают. Это связано с тем, что маленькие капли вируса увеличивают риск заражения путем свободного распространения;

3) если возможно, не касайтесь глаз, носа и рта руками. Потому что вирусные частицы в руках могут попасть в глаза, нос или рот и вызвать заболевание;

4) правила гигиены дыхания должны строго соблюдаться. Для этого прикрывайте рот и нос салфеткой, когда кашляете или чихаете. Использованные салфетки следует немедленно выбросить;

5) если вы плохо себя чувствуете, оставайтесь дома. Если у вас температура, кашель или затрудненное дыхание, обратитесь к врачу как можно скорее, следуйте инструкциям поликлиники.

Если в стране будут строго соблюдаться рекомендации ВОЗ о том, как защитить себя от инфекции COVID-19 и предотвратить распространение болезни, тогда каждый может защитить свое здоровье и здоровье других людей.

Генеральный директор ВОЗ д-р Тедрос Адханом Гебрейесус призвал правительства тесно сотрудничать с соответствующими министерствами в борьбе с эпидемией коронавируса. Азербайджанская Республика и ВОЗ имеют долгосрочное плодотворное сотрудничество. В этом контексте правительство Азербайджанской Республики продемонстрировало глобальную солидарность в предотвращении распространения коронавирусной инфекции в мире и предоставило 5 млн. долл. США в виде добровольной финансовой помощи Апелляционному фонду COVID-19 в соответствии с Планом стратегической готовности и ответных действий ВОЗ для содействия усилиям международного сообщества и такое решение похвально.

Также делегация ведущих экспертов ВОЗ посетила нашу страну 9-13 марта 2020 года, ознакомилась с ситуацией с коронавирусом, дала положительную оценку проделанной работе и представила некоторые рекомендации в этом направлении; эти рекомендации учитываются соответствующими государственными органами.

Высоко оценивая меры, принятые против пандемии, Генеральный директор ВОЗ высоко

оценил Азербайджан как образцовую страну в мире.

Решением Кабинета Министров Азербайджанской Республики за № 84 от 05.03.2020 г. определены льготы при уплате пошлин и налогов на импорт необходимых средств (стерильных и нестерильных перчаток, медицинских масок, респираторов и т.д.) для адекватного контроля коронавирусной болезни [10.1].

В соответствии с Указом Президента Азербайджанской Республики от 19.03.2020 года «О мерах по охране здоровья населения и усилению борьбы с коронавирусной инфекцией в Азербайджанской Республике» был создан «Фонд поддержки коронавируса». Цель Фонда – предотвратить распространение коронавирусной инфекции в Азербайджанской Республике и оказать финансовую поддержку мерам, принимаемым для борьбы с ней [10.7]. Президент Ильхам Алиев, Первый вице-президент ханум Мехрибан Алиева и другие физические и юридические лица проявили солидарность и внесли некоторые добровольные взносы в Фонд.

Следует отметить, что Чрезвычайный саммит Туркского совета состоялся 10 апреля 2020 года путем видеоконференции по инициативе и председательству Президента Азербайджанской Республики, председателя Совета сотрудничества туркязычных государств Ильхама Алиева [10.8]. Саммит, в котором приняли участие представители Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Туркменистана, Венгрии и Турции в виртуальной форме, был посвящен борьбе с пандемией коронавируса, и Генеральный директор ВОЗ также присутствовал на конференции. Турецкий совет является первой международной организацией в мире, которая проводит саммит по пандемии COVID-19 на уровне глав государств. На конференции было отмечено, что в Азербайджане приняты гибкие и необходимые профилактические меры для предотвращения распространения коронавирусной болезни; в соответствии с ситуацией были приняты ограничительные меры. В конце саммита была принята итоговая декларация.

Принимая во внимание серьезность

пандемии COVID-19, Кабинет министров принял Постановление № 124 от 02.04.2020 г. «О дополнительных мерах по предотвращению распространения коронавирусной (COVID-19) инфекции на территории Азербайджанской Республики» [10.3]. В рамках специального карантинного режима, применяемого этим решением, в стране были установлены ограничения движения с 00:00 ч. 5 апреля 2020 года до 00:00 ч. 20 апреля 2020 года.

Всем другим лицам, за исключением сотрудников некоторых органов и средств массовой информации, разрешается покидать место жительства в следующих случаях: из-за неотложной медицинской необходимости и лечения; в связи с необходимостью закупки продуктов питания и других предметов первой необходимости, а также медикаментов, пользоваться банковскими и почтовыми услугами; в связи с присутствием на похоронах близких родственников.

Эти люди достигают этого, отправляя SMS-сообщение в Информационную систему электронного правительства, чтобы получить разрешение покинуть место жительства на определенный период времени. Для выполнения этой работы в ускоренном и упрощенном виде функционирует портал [«icaz.e-gov.az»](http://icaz.e-gov.az), система 8103 SMS, сервисный колл-центр 9108 «ASAN» на случай возможных затруднений.

Впоследствии Кабинет министров внес поправки в вышеуказанное решение (02.04.2020 г., № 124) Постановлением № 126 от 04 апреля 2020 года, регулирующее правовое регулирование вопросов, связанных с передвижением лиц, занимающихся сельским хозяйством и вспомогательной деятельностью. Кроме того, для предотвращения распространения коронавирусной инфекции в стране и ее возможных осложнений на основании решения Кабинета министров № 144 от 18.04.2020 г. специальный карантинный режим был продлен до 00:00 ч. 4 мая 2020 года [10.3].

Как указывается в решении правительства, нарушение правил применения ограничений движения будет оцениваться как нарушение режима особого карантина и повлечет за собой юридическую ответственность в соответствии с

Кодексом об административных правонарушениях (КоАП) и Уголовным кодексом (УК) Азербайджанской Республики.

Министерство внутренних дел Азербайджанской Республики осуществляет соответствующий контроль на выполнение требований карантинного режима в стране физическими и юридическими лицами.

В целях усиления и ужесточения мер ответственности Президент Азербайджанской Республики утвердил Закон «О внесении изменений в Уголовный кодекс Азербайджанской Республики» от 17.03.2020 г., а также Закон «О внесении изменений в Кодекс об административных правонарушениях Азербайджанской Республики» от 17.03.2020 г. за № 27-QD [10.1].

С изменениями в Уголовный кодекс Азербайджанской Республики в УК была добавлена статья 139-1 следующего содержания [2]:

Статья 139-1. Нарушение противоэпидемического, санитарно-гигиенического или карантинного режимов.

139-1.1. Когда нарушение антиэпидемического режима, санитарно-гигиенического и карантинного режимов ведет к распространению заболеваний или представляет реальную угрозу для распространения заболеваний – наказывается штрафом в размере от 2500 до 5000 манатов, ограничением свободы на срок до 3 лет или лишением свободы на срок до 3 лет.

139-1.2. То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека или другие тяжкие последствия – наказывается лишением свободы на срок от трех до пяти лет.

Также в связи с изменениями в Кодекс об административных правонарушениях Азербайджанской Республики статья 211 представлена в новой редакции [3]:

Статья 211. Нарушение противоэпидемического, санитарно-гигиенического и карантинного режимов.

За нарушение противоэпидемического, санитарно-гигиенического и карантинного режимов – физические лица должны быть оштрафованы на сумму от ста до двухсот манатов, должностные лица – от одной тысячи

п'ятисот до двох тисяч манатов или в залежності від обставин дела, в залежності від особливості правонарушителя, застосовується адміністративне затримання на строк до одного місяця, юридичним особам – на суму від двох тисяч до п'яти тисяч манатів – штраф.

Висновки. Як видно, наша країна ефективно бореться з коронавірусом як в законодавстві, так і в реальній життєдіяльності. В контексті лиць, порушуючих карантинні норми та сприяючих нормальній роботі медичного персоналу, застосовуються строгі карательні меры в згідності з вимогами законодавства.

В той же час, щоб уменьшити негативні наслідки пандемії коронавіруса (COVID-19), Президент Азербайджанської Республіки видав відповідний указ № 1950 від 19.03.2020 р. Цей указ дуже важливий з точки зору надання державної підтримки промисловим галузям та суб'єктам економіки, які можуть бути затронуті пандемією.

Поэтому в борьбе с пандемией COVID-19 каждый должен проявлять сдержанность, пользоваться психологическими услугами, а не паниковать, защищать себя и свою семью, строго следя требованиям карантинного режима в изоляции, и тесно помогать в этой работе. Также важно помнить, что можно победить коронавирус, следя за правилами гигиены.

В частности, слід зазначити, що Президент високо оцінює послуги лікарів, медсестер, працівників поліції та інших державних службовців в рішальницькій боротьбі з коронавірусною інфекцією.

В контексті боротьби з коронавірусом заслужує уваги звернення Першого вице-президента Мехрибан ханум Алиєвой до нашим соотечественникам, її заклик до кампанії «Останайся дома» або до акції «Сидим дома» став лозунгом в суспільстві та дуже поширеною серед людей.

Як неоднократно заявляв Президент Ильхам Алиев, якщо всі продемонструють єдноту та солідарність та будуть дотримувати необхідні

правила в боротьбі з коронавірусом, то рівень боротьби та прийняті меры будуть високими, сферу діяння коронавіруса не буде розширятися, і наша країна преодолеє цю форс-мажорну ситуацію з мінімальними втратами. Короче говоря, тезис «Вместе мы сильны и мы преодолеем все испытания» повинен бути в центрі уваги як конституційний долг та обов'язок кожного громадянина. Государство зобов'язане своїми громадянами.

Предприняті Президентом зусилля по боротьбі з пандемією COVID-19 в Азербайджані, продумані та осознані кроки та досягнуті результати дають підставу вважати, що ситуація з коронавірусною інфекцією стабілізується, та, вероятно, поступово відбудеться, а ранні проявлення постпандемічного періоду проявляють себе.

Література

1. Конституция Азербайджанской Республики (на азерб. яз.). Баку: Изд-во «N», 2015, 52 с.
2. Уголовный кодекс Азербайджанской Республики (на азерб. яз.) / отв. за выпуск: Б. Керимли. Баку: «Щцгут Йайын Еви», 2016, 416 с.
3. Кодекс об административных правонарушениях Азербайджанской Республики (на азерб. яз.) / отв. за выпуск: Б. Керимли. Баку: «Щцгут Йайын Еви», 2016, 392 с.
4. Толковый словарь азербайджанского языка (на азерб. яз.). Том II / под ред. Агамуса Ахундова. Баку: Изд-во «ЧИРАГ», 1999, 412 с.
5. Биоэтика: документы ...термины ... (на азерб. яз.) / научный руководитель и составитель проекта: А. Мустафаева. Баку: Изд-во «ЭЛМ», 2009, 336 с.
6. Алиев А.И. Права человека: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. (на азерб. яз.). Баку: Изд-во «Нурлар», 2019, 352 с.
7. Фатима Этибар кызы Гусейнова. Международно-правовое регулирование здравоохранения и национальное законодательство. Баку: Изд-во «Кооперация», 2016, 232 с.
8. Мустафазаде А.И., Асланов З.Н. Медицинское право: учебное пособие (на азерб.

яз.). Баку: Изд-во «ЭЛМ», 2017, 204 с.

9. Алиева Айнуря Этибаровна. Синдром сухого глаза: монография. Баку: Изд-во «Кооперация», 2016, 154 с.

10. Электронные информационные ресурсы (URL – Uniform Resource Locator):

10.1. www.e-qanun.az;

10.2. www.azerbaijan-news.az;

10.3. www.kabmin.gov.az;

10.4. www.respublika-news.az;

10.5. www.xalqqazeti.com;

10.6. www.worldometers.info/coronavirus/;

10.7. www.covid19fund.gov.az/az/;

10.8. www.president.az.

References

1. Konstitucija Azerbajdzhanskoy Respublikи (на азерб. яз.). Баку: Izd-vo «N», 2015, 52 с.

2. Ugolovnyj kodeks Azerbajdzhanskoy Respublikи (на азерб. яз.) / otv. za vypusk: B. Kerimli. Baku: «Shhcgug Jajyn Evi», 2016, 416 s.

3. Kodeks ob administrativnyh pravonarushenijah Azerbajdzhanskoy Respublikи (на азерб. яз.) / otv. za vypusk: B. Kerimli. Baku: «Shhcgug Jajyn Evi», 2016, 392 s.

4. Tolkovyj slovar' azerbajdzhanskogo jazyka (на азерб. яз.). Tom II / pod red. Agamusa Ahundova. Baku: Izd-vo «ChIRAG», 1999, 412 s.

5. Biojetika: dokumenty ...terminy ... (na azerb. jaz.) / nauchnyj rukovoditel' i sostavitel' proekta: A. Mustafaeva. Baku: Izd-vo «ELM», 2009, 336 s.

6. Aliev A.I. Prava cheloveka: uchebnik. 2-e izd., pererab. i dop. (на азерб. яз.). Baku: Izd-vo «Nurlar», 2019, 352 s.

7. Fatima Jetibar kyzы Gusejnova Mezhdunarodno-pravovoe regulirovanie zdravooхранения i nacional'noe zakonodatel'stvo. Baku: Izd-vo «Kooperacija», 2016, 232 s.

8. Mustafazade A.I., Aslanov Z.N. Medicinskoe pravo: uchebnoe posobie (на азерб. яз.). Baku: Izd-vo «ELM», 2017, 204 s.

9. Alieva Ajnura Etibarovna. Sindrom suhogo glaza: monografija. Baku: Izd-vo «Kooperacija», 2016, 154 s.

10. Elektronnye informacionnye resursy (URL – Uniform Resource Locator):

10.1. www.e-qanun.az;

10.2. www.azerbaijan-news.az;

10.3. www.kabmin.gov.az;

10.4. www.respublika-news.az;

10.5. www.xalqqazeti.com;

10.6. www.worldometers.info/coronavirus/;

10.7. www.covid19fund.gov.az/az/;

10.8. www.president.az.

**Ainura Aliyeva, Fatima Huseynova, Aliyev Etibar Ali oglu
PANDEMY «COVID-19» IN AZERBAIJAN: MEDICAL AND LEGAL ASPECTS**

Baku State University

Khalilov str., 23, AZ-1148, Baku, Azerbaijan

E-mails: draynura@hotmail.com, lawer_afatima@rambler.ru, a-etibar@rambler.ru

Purpose of the article: to consider the medical and legal aspects of the COVID-19 pandemic in Azerbaijan. It is noted that the semantic meaning of the term «pandemic» refers to the spread over a large territory, region, country, etc. infectious disease - an epidemic. **Methods:** the study was carried out using generally accepted methods of scientific knowledge, such as: analytical, comparative legal, semantic-cognitive, systemic, statistical and others. **Results:** in the country against this infectious disease at the level of the President of Azerbaijan and the Government of the Azerbaijan Republic, strict control is carried out and serious and effective measures are taken. A special quarantine regime has been declared on the territory of the Republic, legal liability of individuals and legal entities has been strengthened. **Discussion:** the main measures to combat the coronavirus pandemic, reducing its negative consequences.

Currently, the world is suffering from coronavirus disease: a deplorable and tragic situation, numerous victims, health threats, deterioration of medical safety, closure of the borders of countries, mass scientific, cultural, sports, games, art and other events have been canceled. It is postponed, economic relations are limited, the real tourism sector has collapsed, educational institutions have been suspended, the form-septic industry is in danger, the world economy is in crisis, and the damage has exceeded hundreds of billions of dollars, etc. The negative consequences of this infection are inevitable.

However, our country is effectively fighting the coronavirus both in law and in real life. In respect of persons violating quarantine norms and interfering with the normal work of medical personnel, strict punitive measures are taken in accordance with the requirements of the law.

In the fight against the COVID-19 pandemic, everyone should exercise restraint, use psychological services, and not panic, protect themselves and their families, strictly following the requirements of the quarantine regime in isolation, and closely assist in this work. It is also important to remember that coronavirus can be defeated by following the rules of hygiene.

If everyone demonstrates unity and solidarity and abides by the necessary rules in the fight against coronavirus, then the level of struggle and the measures taken will be high, the scope of the coronavirus will not spread, and our country will overcome this force majeure situation with little loss.

Keywords: COVID-19; epidemic; coronavirus infection; pandemic; medical safety; public health; hygiene rules; quarantine regime; legal liability.